
 

 

 

Medlem af Folketinget Kirsten Normann Andersen (SF) har den 18. maj 2018 stillet føl-

gende spørgsmål nr. S 828 til sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 828: 

”Hvad er ministerens kommentar til Tandlægeforeningens undersøgelse, der viser, at 

halvdelen af danske tandlæger overvejer at forlade faget, og hvad påtænker regerin-

gen at gøre for at fastholde de nuværende tandlæger eller rekruttere flere, så vi ikke 

løber ind i en regulær tandlægemangel, som vi allerede nu ser konturerne til?” 

 

Svar: 

Jeg kan konstatere, at den nævnte undersøgelse – som der er henvist til på Tandlæge-

foreningens hjemmeside den 17. maj 2018 – bl.a. tager udgangspunkt i myndigheds-

krav, hvor 83 pct. af de adspurgte tandlæger f.eks. oplever, at krav fra myndigheder 

fjerner fokus fra patienten. 

 

Her er jeg opmærksom på, at flere faglige organisationer har peget på, at sundheds-

personalet oplever, at der i visse tilfælde bliver brugt unødvendig lang tid på journal-

føring.  

 

Regeringen har derfor nedsat en arbejdsgruppe, som skal komme med forslag til en 

modernisering og afbureaukratisering af reglerne. Formålet med arbejdet er at nå frem 

til en regulering, som kan frigøre tid til kerneopgaven uden at gå på kompromis med 

patientsikkerheden. 

 

Som led i arbejdet iværksættes en spørgeskemaundersøgelse blandt alle autoriserede 

faggrupper. Spørgeskemaundersøgelsen skal sikre, at der sker en bred inddragelse af 

sundhedspersonale i arbejdsgruppens arbejde, således at en revision af reglerne tager 

udgangspunkt i den kliniske virkelighed. 

 

Herudover er det selvfølgelig helt generelt vigtigt, at der er tilstrækkelig kapacitet i 

tandplejen, både af hensyn til patienterne og personalet.  

 

I forhold til uddannelse af tandlæger kan jeg derfor oplyse, at Sundhedsstyrelsen ud-

arbejder anbefalinger til, hvor mange tandlæger der bør uddannes, mens Uddannel-

ses- og Forskningsministeriet fastsætter dimensioneringen af tandlægeuddannelsen. I 

forbindelse med disse anbefalinger regulerer Sundhedsstyrelsen dog ikke, hvor i landet 

tandlægerne vælger at bo eller arbejde. 

 

Jeg kan oplyse, at Sundhedsstyrelsen i den kommende tid forventes at igangsætte et 

prognosearbejde på tandplejeområdet. Området vil derfor blive fulgt tæt med henblik 

på at sikre, at der uddannes tilstrækkeligt personale til tandplejen. 
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Side 2 

Endelig kan jeg oplyse, at regeringen og alle Folketingets partier, herunder spørgerens 

eget parti, i februar i år har indgået en politisk aftale om nye rammer for voksentand-

plejen.  

 

Som følge heraf igangsættes et arbejde med henblik på at udarbejde forslag til en ny 

model for voksentandplejen i løbet af 2019.  Og som led i dette arbejde – hvor de re-

levante interessenter i tandplejen samtidig vil blive inddraget – vil der i høj grad være 

fokus på anbefalinger, som netop kan sætte patientens behov i fokus. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Ellen Trane Nørby      /      Emil N. Rasmussen 

 


